

публикуется впервые, что уже само по себе имеет огромное научное значение. Но, как это хорошо показал автор, на примере родословной абазинских князей Лоовых и кабардинского общественного деятеля XVIII в. Джабаги Казанко, тамги иногда могут служить существенным подспорьем в исторических разысканиях. Нет сомнения, что в будущем этот вид источников займет свое место в трудах историков и этнографов.

Итак, подводя итог всему изложенному, можно сказать, что кавказоведение пополнилось новым содержательным исследованием, а кавказоведы получили прекрасный пример того, как следует вести научный поиск, scrupulously собирая факты и преодолевая устаревшие концепции и взгляды, в том числе и свои собственные, коль скоро они оказываются в противоречии с самым главным для ученого — истиной.

В. П. Кобычев

Радянські свята і обряди в комуністичному вихованні. Київ, 1978, 256 с.

Новая обрядность, важная составная часть быта, освещалась во многих публикациях украинских этнографов¹.

Главная особенность рецензируемой книги та, что все ее содержание подчинено единой цели: в ней решается вопрос о месте и роли советской обрядности в системе коммунистического воспитания. Актуальность исследования новых праздников и обрядов под таким углом зрения несомненна. Она определяется задачами, поставленными XXV съездом КПСС в области идейно-политического воспитания.

Монография подготовлена сотрудниками Института искусствоведения, этнографии и фольклора им. М. Ф. Рильского АН УССР, Государственного музея этнографии и художественного промысла АН УССР, Николаевского педагогического института им. В. Г. Белинского, Киевского государственного института культуры им. А. Е. Корнейчука.

Выход книги в свет был приурочен к Всесоюзному совещанию-семинару по социалистической обрядности, состоявшемуся в октябре 1978 г. в г. Киеве.

Источниковедческую базу работы составили собственные наблюдения авторов, данные официальной статистики и конкретных социальных исследований, а также сведения, извлеченные из опубликованных источников. Значительная часть этих материалов вводится в научный оборот впервые.

На Украине накоплен немалый опыт работы по совершенствованию и внедрению в быт новых праздников и обрядов. Скрупулезное изучение этого опыта, научное его обобщение, комплексный подход к исследуемой проблеме позволили авторам всесторонне осветить роль советской обрядности в формировании научного мировоззрения, в утверждении коммунистических норм морали, воспитании патриотических и интернационалистских чувств, преодолении религиозных пережитков.

Рецензируемое исследование, выполненное довольно большим коллективом авторов, представляет монографию, состоящую из введения и шести разделов.

Во введении сформулирована цель работы, кратко охарактеризованы успехи в развитии советской обрядности на Украине, показана материальная база новых праздников и обрядов, отмечена большая организационная и методическая работа обрядовых комиссий, действующих под руководством партийных и советских органов.

Первый раздел посвящен воспитательной роли историко-революционных и военно-патриотических праздников. Здесь дан ряд примеров проведения праздничных мероприятий. Обстоятельно обосновано положение о том, что успех массового праздника зависит от того, насколько он связан с реальной жизнью трудового коллектива, района, села, города. Авторы справедливо отмечают, что «документальность, обращение к конкретному историческому опыту и героике будней в их неразрывной связи с художественным решением — важное условие дальнейшего развития массового праздника как формы художественной пропаганды» (с. 45—46).

Во втором разделе, озаглавленном «Праздники профессий — отражение повседневного трудового героизма советского народа», по существу освещается вся трудовая обрядность современного городского и сельского населения Украины. Интересны описания профессиональных праздников судостроителей, праздника Серпа и Молота, обрядов, посвященных началу и окончанию различных сельскохозяйственных работ. Следует заметить, что авторы не ограничились только описанием, а попытались раскрыть воспитательное значение трудовой обрядности.

В третьем разделе «Семейная обрядность — неотъемлемая черта советского образа жизни» рассмотрены обряды торжественной регистрации брака и новорожденных, ком-

¹ Среди опубликованных работ по этой теме следует отметить коллективный труд «Свята та обряди Радянської України». Київ, 1971. Различные аспекты развития советской обрядности рассматривались в монографиях Л. Ф. Артюх, Н. И. Здорова, А. В. Орлова, А. П. Пономарева, Г. Т. Пашковой. Материалы по этой теме довольно часто появляются на страницах журнала «Народна творчість та етнологія».

сомольская свадьба, новый обряд похорон. К настоящему времени новая свадебная обрядность приобрела широкую популярность у населения Украины и прочно закрепилась в быту. Это подтверждается как непосредственными наблюдениями авторов, так и приводимыми ими статистическими данными.

Несомненную ценность представляют материалы, касающиеся места переосмысленных обрядовых традиций в современной семейной обрядности. Из традиционных свадебных обрядов сохраняются в модернизированной форме заручины и девичий вечер, обрядовый каравай, убранное деревцо, свадебные песни. Свадьбы не обходятся без сватов и друзей.

Несомненный интерес представляют приведенные авторами данные о местных особенностях современных семейных обрядов.

Четвертый раздел — «Торжества, посвященные главным этапам в жизни молодого человека» — является хорошим примером плодотворности комплексного подхода к исследованию новой обрядности. Участие в рецензируемом труде авторов с педагогической подготовкой позволило осветить мало изученные этнографами школьные праздники, такие, как праздники Первого звонка, Последнего звонка, Красной звездочки, обряды, сопровождающие вступление в пионеры и в комсомол. Их исследование показало, что в процессе организации праздничных мероприятий, обрядов и торжеств в школе формируются высокие моральные качества, развивается творчество детей, пробуждается интерес к искусству, возникают благоприятные условия для создания дружного, работоспособного школьного коллектива. В разделе обстоятельно проанализированы также воспитательные функции обрядов вручения паспорта гражданина СССР и проводов на службу в Советскую Армию.

Бесспорно интересны результаты исследования соотношения национального и интернационального в советских праздниках и обрядах. Им посвящен пятый раздел книги. Эта проблема рассматривается на примере обрядности, связанной с рождением ребенка, с праздником Нового года и с народными гуляниями. Авторы приходят к выводу, что развитие советской обрядности происходит в диалектическом единстве национального и интернационального. Обогащаясь за счет обрядов других братских народов, приобретает интернациональные черты, новая обрядность Украины, использующая и лучшие национальные народные традиции, сохраняет свой национальный колорит. Однако этнические процессы, развивающиеся в обрядовой сфере, на наш взгляд, получили бы более полное освещение, если бы авторы использовали здесь материалы и по другим праздникам и обрядам.

В последнем, шестом разделе выясняется роль советской обрядности в преодолении религиозных пережитков. Авторы справедливо отмечают, что «органично вращаясь в быт и становясь его нормой, советская обрядность уже своим систематическим функционированием несет большую и содержательную антирелигиозную нагрузку, благоприятствует утверждению коммунистической идеологии и морали» (с. 215). Яркий пример этому — внедрение в быт обряда торжественной регистрации брака, которое привело к почти полному вытеснению церковных венчаний на Украине. Добавим, что такую же картину мы наблюдаем и в Белоруссии. Например, в Могилевской области в 1976 г. не было зарегистрировано ни одного венчания.

К числу достоинств рецензируемой работы можно отнести стремление авторов, показав историю возникновения и развития рассматриваемых праздников и обрядов, проанализировать сложный процесс обрядотворчества.

Обстоятельно рассмотрев позитивные стороны новой обрядности, определив их воспитательное воздействие, авторы не обходят вниманием и нежелательные явления, которые иногда имеют место при организации и проведении семейных обрядов и торжеств (злоупотребление алкогольными напитками, чрезмерная пышность свадебного застолья и т. п.). Однако поискам путей искоренения и средств борьбы с явлениями, снижающими положительный воспитательный эффект семейной обрядности, в книге уделено недостаточно внимания.

Авторы рецензируемой книги использовали данные, в основном относящиеся к Украине. Думается, что им следовало бы шире привлечь сравнительные материалы, в частности сообщения о новых праздниках и обрядах, в последние годы довольно часто появляющиеся на страницах периодической печати РСФСР, Белоруссии и других союзных республик. Сравнительные материалы можно почерпнуть и в специальных работах.

В заключение хотелось бы отметить, что рецензируемая монография — заметная веха в исследовании новой обрядности — важного компонента социалистического образа жизни. Книга, несомненно, имеет и практическую ценность. Проанализированный и обобщенный опыт формирования советской обрядности будет полезен работникам, непосредственно занимающимся организацией и проведением праздничных торжеств и обрядов.

И. Н. Браим